

75
第75号

-----类

区发35
区健生

张店区第十七届人民代表大会 第五次会议代表建议批评和意见纸

提建议人：宋鲁迅 13605339077			等 人
姓名	代表团	详细通讯地址	邮编

题 目：关于推动我市新建建筑采用可再生清洁能源供暖
实现热源供应新旧动能转换和节煤减排的建议

理 由：据相关研究机构统计，供热是全球最大的终端能源消费领域。2018年供热占全球终端能耗的50%，占全球二氧化碳排放量的40%。热力消费中，建筑物用于空间采暖和热水供应的能源消费占比约46%。我国国内情况基本相似。因此，实现热源供应新旧动能转换推动低碳或零碳排放的可再生清洁能源供暖势在必行。我市作为2+26通道城市，压煤减排的压力巨大，尤其是在冬季，尽快推动可再生清洁能源供暖显得更为迫切。

一、国家积极鼓励推动各地因地制宜利用太阳能等可再生能源进行供暖，已成为明确的供暖供应环节政策导向

1、国家能源局《北方地区冬季清洁取暖规划(2017-2021

年)》: 到 2021 年, 北方地区清洁取暖率达到 70%; “宜气则气, 宜电则电, 尽可能利用清洁能源”。

2、《中国可再生能源发展路线图 2050》: 到 2050 年, 可再生能源占一次能源比例达 62%; 二氧化碳的排放量降至 30 亿吨。环境热源, 如土壤源, 空气源和水源等都被认定为是可再生能源。

3、2020 年 9 月 9 日国家能源局提出, 将指导地方积极探索建立符合市场化原则的可再生能源供热项目开发运营模式、在具备条件的地区开展可再生能源供暖试点示范工作和重大项目建设, 探索先进的项目运行和管理经验; 并将指导地方进一步在财政贴息、税费减免、融资优先及建设用地等方面研究出台可操作性强的可再生能源供暖支持政策。

4、雄安新区:《国务院关于河北雄安新区总体规划(2018—2035 年)的批复》(国函〔2018〕159 号): 优化能源结构, 建设绿色电力供应系统和清洁环保的供热系统, 推进本地可再生能源利用, 严格控制碳排放。

5、西咸新区: 2018 年 5 月起, 西咸新区范围内, 符合条件的新建建筑全部采用中深层地热能供暖, 因特殊原因无法采用的, 必须采用地源热泵、污水源热泵、空气源热泵、储能式电锅炉、天然气^{<电>}壁挂锅炉等清洁方式供暖, 以达到更好示范带头效果。

6、2020 年 9 月 22 日, 习主席在第七十五届联合国大会上指出, 中国将提高国家自主贡献力度, 采取更加有力的政策和措施, 二氧化碳排放力争于 2030 年前达到峰值, 努力争取 2060 年前实现碳中和。2020 年 11 月 22 日, 习主席在二十国集团领导人利雅得峰会“守护地球”主题边会上主张: 深入推进清洁能源转型。中国建成了全球最大的清洁能源系

统，将推动能源清洁低碳安全高效利用，加快新能源、绿色环保等产业发展，促进经济社会发展全面绿色转型。

二、可再生能源技术路线

近年来，全球范围内可再生能源供热比例持续增长。2018年，可再生能源占全球区域供热能耗的比重已接近8%。其中，生物质能、太阳能、地热能所占比例逐年增长，氢能、核能技术路线渐趋清晰，正加快探索与应用。

对我市来说，《淄博市全域融合供热规划》明确提出将可再生能源作为主力热源的有效补充，多能综合互补的技术路线。但同时存在较多制约条件，其中：生物质锅炉，运行费用高、燃料来源不能保证、污染物排放处理费用高；地源、水源、污水源热泵，初投资高、受地理位置影响大；氢能、核能，初投资高，技术路线需进一步完善等等一系列问题。

用电能驱动的空气源热泵，作为清洁高效的可再生能源技术，在未来能源系统中将占据中心地位，已形成行业共识。与化石燃料供热方案相比，热泵热效率全年可以达到300%以上，而锅炉的热效率不会超过100%。“优质”空气源热泵系统使用时不会产生任何的空气污染物，整个运行过程真正意义上实现了零污染。热泵技术在供热领域的大规模应用可提升供热电气化水平、加速供热系统清洁低碳发展，是当前供热领域最为现实的减碳路径之一。

三、空气源热泵现状

目前热泵行业经过多年的摸索、创新发展，从无到有，从少到多，形成了完整的行业体系，各传统供暖、空调设备厂家纷纷进入空气源热泵行业，借助国家“煤改电”清洁取暖的政策东风，空气源热泵行业发展正处于上升通道。

1、目前热泵行业存在的问题

(1) 产品质量良莠不齐。多数热泵产品能源转换效率低下、运行成本高、使用寿命短、噪音大且形成噪音污染。

(2) 设备销售与供暖服务环节严重脱钩。设备厂家赚取设备销售的利润后，因其运行成本高，无法维持后期运营和供暖服务，极易逃离供暖市场，给政府和居民留下难以解决的“后遗症”。

以上两个方面的问题在政府、开发商及居民中造成了较大的负面影响，影响了热泵行业的发展。为了解决这些问题，一是要选择产品质量好、业经市场考验的热泵品牌；二是采取传统供热企业与设备厂家合作的模式进行推广，灵活地采取传统能源配套服务、合同能源管理服务等与具体项目切合的合作模式，由传统供热企业利用热泵提供永久性专业化服务，解决政府、开发商和居民的后顾之忧，为节能减排和打赢蓝天保卫战提供强有力的支持。

2. 欧适能空气源热泵技术优势

“欧适能”公司于1872年在德国成立，至今已有148年的历史，从事热泵技术研发和生产42年，是世界上现存历史最久的热泵生产企业，热泵技术世界领先，从2003年至今一直是热泵最高能效比的世界纪录保持者，其专业性和独特的技术引领世界热泵技术的发展。其主要特点为：

(1) 能效比高，运行能耗低。效率高于其他进口品牌25%以上，高于国产热泵50%。从北方取暖实际运行数据看，欧适能空气源热泵综合能效比为3.5左右，地源热泵综合能效比为4.5左右；部分国产热泵和合资品牌的综合能源转换效率仅为2左右。

(2) 专业的噪声控制，运行静音。设备运行噪音值低于35分贝，满足欧洲住宅标准和中国环境噪音0类区域标

准，可毗邻建筑物、也可在楼顶安装运行，是其他品牌热泵无法比拟的；部分热泵的噪音在 70 分贝以上，远远超过国家规定的住宅区噪音标准。

(3) 设备使用寿命达 30 年以上，效率无衰减，运行可靠，是国产其他热泵使用寿命的 3 倍。

3、欧适能热泵能源集成系统与传统集中供暖比较优势
一是节煤减排。供 1 万平米居民建筑采暖，一个采暖季节约标煤 148 吨，减少 CO₂ 排放 370 吨。该能源集成系统与天然气供暖模式相比同样具有大的优势，天然气采暖在气源、成本、污染物排放方面仍存在比较大的问题。

二是该系统分布式布置在地面或楼顶，占地面积小，布置灵活。无需建设换热站，利于土地整体规划；不需要大管网长距离输送热源，节约地下空间资源，避免对道路和绿化的破坏，无管输能耗和能源损失。

三是一套系统可为公建建筑提供供热、供冷、中央生活热水、中央饮用净水“四联供”配套服务，也可根据项目个性化需求，提供任意组合的“二联供”、“三联供”配套服务，提高居民的生活品质，提升公建项目的品味和档次，并且还可以为高端制造、大数据中心、农业产业项目提供恒温环境的配套保障。而传统集中供暖只能解决供暖的需求，其他需求需要分别投资上相应的配套设备。

四是该系统运行可靠稳定，无管网泄露的安全隐患，并且对于新建民用和公共建筑，只需一次性初始投资，便可提供永久性“多联供”配套服务，实现市场化商业运营。

4、欧适能热泵能源集成系统已于 5 年前在淄博开始规模化应用，并取得显著社会效益

高新区双岭家园及商山湖四季华城项目：总面积约 40

万 m^2 ，其中双岭家园北岭社区一期5万平方米已运行第5个采暖季，采用楼顶分布式空气源热泵能源系统，为居民提供供暖和24小时生活热水“二联供”服务，替代传统的集中供暖加太阳能热水器配套模式，运行稳定可靠、效果良好，受到省住建厅领导的高度评价。今年我们正在实施双岭家园北岭二期、南岭社区和商山湖四季华城彭官万盛社区项目，以供暖加生活热水“二联供”为基础，根据需求提供供暖、热水、供冷“三联供”配套服务，为北岭社区老年公寓提供供暖、供冷、热水、纯净水“四联供”配套服务，自2020年冬季开始将陆续投入运行。（楼顶分布式空气源热泵能源系统应用案例）

在泰安市天房美郡项目：总面积约90万 m^2 ，其中一期9.8万 m^2 已连续运行第4个采暖季，在小区内分设4个分布式空气源+地源热泵能源系统，为居民提供供暖服务，运行效果良好。（地面分布式空气源+地源热泵能源系统应用案例）

在济南市齐鲁医药园项目：供暖面积3.6万 m^2 ，其中一期2万 m^2 已于18/19采暖季投运，采用地面集中式空气源热泵能源系统，为园区公寓、餐厅、会议室提供供暖服务，运行效果良好。（地面集中式空气源热泵系统应用案例）

四、建议

1、基于欧适能热泵能源集成系统明显的技术优势和稳定可靠的应用案例，今后在新建的城市住宅、商务办公、医院学校、农村社区改造等所有适合使用热泵能源集成系统项目中广泛推广使用欧适能系统。政府层面出台政策给予积极推动和支持，政府投资的项目带头使用欧适能热泵清洁能源。

2、我市目前民用建筑根据相关规定从设计审图阶段必须安装太阳能热水器，而欧适能热泵实质上也是太阳能利用的一种方式，实践已证明效率更高，效果更好。从高新区双岭家园使用欧适能热泵开始，市住建局给予了积极支持，允许按照一事一议的模式组织专家论证，审查通过后变更设计验收内容。建议政府进一步放开政策支持，从项目设计审图开始，准予利用欧适能热泵替代传统的太阳能热水器。

2020年12月13日

处理意见：

办结
孙延尚

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

年 月 日收到